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POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla ucznia

1.

o

Sprawdz, czy arkusz zawiera 9 ponumerowanych stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespotu
nadzorujacego badanie.

Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to

przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W  rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Mozesz korzysta¢ z karty wybranych tablic chemicznych oraz
kalkulatora.

Wypehij t¢ czes¢ karty odpowiedzi, ktora koduje uczen. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej dla
oceniajacego.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz koltkiem @ 1 zaznacz wla$ciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 11
GRUDZIEN

ROK 2005

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
tacznie
50 punktow

Wypehia uczen przed rozpoczeciem pracy

PESEL UCZNIA

Wypetnia uczen
przed rozpoczeciem
racy

KOD UCZNIA
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L Informacja do zadan 31. - 33.
Atomy pierwiastka E majq w stanie podstawowym  konfiguracje elektronowq:
15°25%2p°35%3p%45%3d" 4p°.

Zadanie 31. (2 pkt)
Podaj liczbe¢ elektronow niesparowanych (w stanie podstawowym) i liczbe elektronow
walencyjnych w atomach pierwiastka E.

Liczba elektrondw niesparoWanyCh: .........c.coecieriieiioniiiiieee et

Liczba elektrondw WalenCyJNYCh: ......coouiiiiiiiiiiiiieiieeie ettt et et seveebae s s

Zadanie 32. (2 pkt)

Odczytaj symbol pierwiastka E z ukladu okresowego pierwiastkOw i napisz wzor
sumaryczny tlenku pierwiastka E na najwyzszym stopniu utlenienia i wzor sumaryczny
wodorku pierwiastka E.

W ZOT LLEIKUL .o ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eaeseeeeeeaeanaaaeeeaeenane

W ZOT WOAOTKU ettt e e e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaeeeeeeeeaaanaaaaaeens

Zadanie 33. (1 pkt)

Napisz, jakie znaczenie mozna przypisac liczbie 3 w zapisie 3d".

Zadanie 34. (3 pkt)

Pewien metal reaguje z chlorem czqsteczkowym dajqc sol o wzorze sumarycznym ECI;.
Stwierdzono, ze 2,8 g tego metalu tqczy sie z 0,075 mola chloru czqsteczkowego.

Napisz symbol metalu jakiego uzyto do reakcji. Wykonayj i zapisz niezb¢dne obliczenia.

Obliczenia:

Symbol plerwiastka E: ........cccooiiiiiiiiiiiiiiiiiiciee e




Materiat pomocniczy do doskonalenia nauczycieli w zakresie diagnozowania, oceniania i egzaminowania 3
Chemia — grudzien 2005 r.

L Informacja do zadan 35. — 37.

W reakcji przebiegajqcej wedtug rownania 2CO) 2= 2COg) + Oz w pewnych warunkach
cisnienia i temperatury ustalil si¢ stan rownowagi. Entalpia tego procesu AH > 0.

Zadanie 35. (1 pkt)

Napisz wyrazenie na stezeniowg stala rownowagi powyzszej reakcji.

Zadanie 36. (I pkt)
Okresl, czy reakcja rozkladu tlenku wegla(IV) w tych warunkach ciSnienia
i temperatury jest reakcja egzotermiczng, czy endotermiczng.

Zadanie 37. (3 pkt)
Podaj, jak wplywa na ilo§¢ produktow powstajacych w reakcji rozkladu tlenku
wegla(IV) zmiana warunkow prowadzenia reakcji, polegajaca na:

a) zmniejszeniu 0bjetosci NACZYNIA TEAKCYJNEEO: ..ovvveieririeeiiiieeiiieeeiieeerreeestreeeereeeareeeaeeessaeeens
b) ogrzaniu zawarto$ci NacZynia reakCYJNCE0: ....ccueerurreriierieeriieeieerteeereerereeteesieeereeseneeseessseenne

C) ZMNICJSZENTU CISTIICTIIAL ..eevviiesurieerreeerreeesteeesteeessseeassseeessseessseesssseeassseesssseesssseessssessssessssseesnns

Zadanie 38. (2 pkt)

Wykorzystujac dane z szeregu elektrochemicznego metali napisz schemat ogniwa,
w ktorym elektroda cynkowa pelni rol¢ anody. Zapisz rownanie reakcji zachodzacej
w pologniwie cynkowym.

SChEMAt OZNIWAL ...iiiiiiiiiiiiiee ettt ettt et et sae e ae et enbeennens

ROWNANIE TEAKC]I: .nviiiieiiieeiie ettt ettt et st e e et e et e et e e bt e enneeseas
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Zadanie 39. (2 pkt)

W warunkach standardowych SEM ogniwa metalicznego, w ktorym jednym z potogniw jest
potogniwo srebrowe wynosi 1,20 V.

W szeregu elektrochemicznym metali wyszukaj drugie pologniwo (elektrode)
zastosowane w tym ogniwie i okresl, czy pelni ono rol¢ katody, czy anody.

POtOgNIWO (C1EKIIOAa): ..ooueiiiiiiiiieiie ettt ettt et naaaen

ROLA W OZINIWIE: ..ttt ettt ettt ettt e et e e st e e s beesaeesabeensaeeaseesseesnseenseesnseennseans

Zadanie 40. (3 pkt)

W laboratorium przeprowadzono nastepujqce doswiadczenie:

Do zlewki zawierajqcej kilka cm’ bezbarwnej cieczy dodano kilka cm’® wodnego roztworu
KMnO,, a nastepnie kilka cm’ wodnego roztworu Na,SO;. Zaobserwowano odbarwienie
powstatego roztworu.

Napisz, czy znajdujaca si¢ w zlewce przed rozpoczeciem doswiadczenia bezbarwna ciecz
to byla woda, wodny roztwor kwasu, czy roztwor zasady. Uzasadnij swoja odpowiedz,
piszac rownanie reakcji w formie skroconej jonowej. Wspolczynniki uzgodnij metoda
bilansu elektronowego.

BEZDAIWNA CIECZ 0 ...eiiiiieiiiieeiteteete ettt et sttt ettt b et st e bt et eaees

ROWNANIE TEAKC]I: .vvieiieiiieiie ettt et ettt et e et eesaeeesbeessbeenseesnseenseasnseenseas

Bilans @leKtrONOWY: ...c..eiiiiiiiieiiee ettt ettt et e sttt sttt e aeeeneas

Zadanie 41. (3 pkt)

Oblicz stezenie molowe 40% roztworu NaOH o gestosci 1,43g-cm_3.

Obliczenia:

OAPOWICAZ: ...ttt et e e et e e et eeeateeesataeesaaaesaeeanssaesnseaensseeensseaensseeenees
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Zadanie 42. (4 pkt)

Majac do dyspozycji potas, miedz, wod¢ i rozcienczony roztwor kwasu azotowego(V)
zaprojektuj tréjetapowe otrzymywanie wodorotlenku miedzi(II). Napisz rownania
kolejnych reakcji chemicznych.

Opis stowny projektu (kolejno$¢ wykonywanych czynnosci):

ROWNanie reakcji (C1aP 1): .ooviiiiieiieeieeieece ettt et enbe e e eeeas
RoOwnanie reakcji (S1ap I1): c..oieviiiiieiieii ettt et e e e b sae e esbeesaaeenreas

Rownanie reakcji (etap IT1): ...oniinni ittt ebe e eanees

Zadanie 43. (2 pkt)

Przygotowano dwa wodne roztwory kwasu octowego o rozmnych stezeniach molowych
(w warunkach standardowych). Stezenia molowe jonow wodoru w obu roztworach byly
jednakowe. W roztworze I stopien dysocjacji CH;COOH wynosit 1%, a w Il wynosit 0,1%.

Podaj, ktory roztwor byl bardziej stezony. Odpowiedz uzasadnij.

Zadanie 44. (1 pkt)
Podaj wzor jonow pochodzacych z dysocjacji kwasu siarkowodorowego, ktérych
stezenie w roztworze tego kwasu jest najmniejsze.

Zadanie 45. (1 pkt)
Okresl, jaka role (kwasu czy zasady) pelnia jony HS™ wg teorii Bronsteda-Lowry’ego
w reakcji zilustrowanej ponizszym roéwnaniem.

HS + H;0' =—>= H,S+H,0

JONY HS™ PTG TOIQ ..ottt ettt et e et e e beeaee e
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Zadanie 46. (3 pkt)

Podaj odczyn wodnych roztworow nastepujacych soli:

b) Na2$O4 ....................................................................................................................................

CYINAHC O3 ..ottt e e e e e e et e e e e e e e e e e e tbabeeeeaeeeeseastbaresaeaeeeaanns

Zadanie 47. (2 pkt)

Podaj wzor polstrukturalny (grupowy) i nazwe systematyczng alkanu zawierajacego
jeden IV-rzedowy atom wegla, jeden III-rzedowy atom wegla, dwa Il-rzegdowe atomy
wegla i pie¢ I-rzedowych atomow wegla.

Wz6r alkanu: Nazwa alkanu:

Zadanie 48. (3 pkt)

Ponizszy schemat ilustruje trzy metody otrzymywania etanu.

kwas dekarboksylacja
L. karboksylowy

destylacja
yrad » ctan

7. gaz ziemny

3. weglowodor uwodornienie
nienasycony

Stosujac wzory polstrukturalne (grupowe), napisz rownania odpowiednich reakcji
chemicznych lub zaznacz, ze przedstawiona metoda opiera si¢ na przemianie fizycznej.
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Zadanie 49. (2 pkt)

Glicyna jest najprostszym aminokwasem o wzorze H;N-CH,COOH.
Napisz wzory polstrukturalne (grupowe) jonow, ktore tworzy glicyna w roztworach:

Zadanie 50. (5 pky)

Zaprojektuj doswiadczenie pozwalajace odrozni¢ wodne roztwory glukozy

i sacharozy. W tym celu:

a) wybierz potrzebny(e) odczynnik(i) sposrod: HNOjie;), wodne roztwory AgNOs,
CuSO4, NaOH, KMnO,.

b) opisz stownie przebieg doSwiadczenia,

¢) zapisz przewidywane obserwacje,

d) na podstawie obserwacji sformuluj wniosek pozwalajacy na odrodznienie obu
roztworow.

a) Odczynnik (0ACZYNNIKI): ..oovuviiiiiiiiieiieeie ettt ettt e ebeesaaeesbeessseensaens

b) Opis przebiegu dOSWIAACZENIA: .....ccuvieeiiiieeiiieeiiee et eeiee et eestee e eeseaeeeeaeeeaseesnreeens
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Zadanie 51. (2 pkt)

Zaznacz gwiazdka asymetryczne atomy wegla w podanym nizej wzorze czasteczki
oraz wyjasnij, dlaczego zwigzek ten nie wykazuje czynnosci optyczne;j.

%
¢~oH

H—C—OH

H—C—OH
L—OH

Zadanie 52. (2 pkt)

Ponizej przedstawiono fragmenty czqsteczek dwoch tworzyw sztucznych A i B:
A: [—NH—(CH,)s—CO—NH—(CH,);—CO—]
B: [—CH,—CH—CH,—CH—]
Cl Cl

Podaj wzory poélstrukturalne (grupowe) substratow stosowanych do otrzymywania
tworzyw A i B.

Substrat stosowany do otrzymania tworzywa A | Substrat stosowany do otrzymania tworzywa B
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BRUDNOPIS



